

АРХАНГЕЛЬСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15 февраля. 1906, № 3. Годъ XIX.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Заповѣди блаженства.

(Продолженіе).

IV.

„Блаженны кроткіе, ибо они наследуютъ землю“.

Въ прошлый разъ, мои дорогіе, я вамъ указалъ, что люди кроткіе любятъ своихъ враговъ, способны молиться за враговъ и имѣютъ силы имъ благотворить.

Любовь къ врагамъ для древняго міра была безуміемъ. А современный человекъ говоритъ: „любить врага, благотворить тому, кто ненавидитъ меня, метить мнѣ, дѣлаетъ мнѣ зло, я рѣшительно не могу. У меня нѣтъ силъ“.

А Христось какъ учить насъ? „А Я говорю вамъ: любите враговъ вашихъ, благословляйте проклинающихъ васъ, благотворите ненавидящимъ васъ, и молитесь за обижающихъ васъ и гонящихъ васъ“ (Мѡ. 5,44).

Христіанинъ, если ты не въ силахъ любить своихъ враговъ, если ты не способенъ на добро для ненавидящихъ тебя, то въ этомъ ты виноватъ! Ты виноватъ, зачѣмъ ты довелъ до такого состоянія свою душу и отдалъ ее во власть зла и ненависти!.. Почему ты не устранилъ ссоры съ твоими ближними, какъ только ссора начинала разгораться? Зачѣмъ ты закалѣлъ во злѣ?..

Братья и сестры, живите въ мирѣ и любви. Въ этомъ состоятъ все счастье земной и вѣчной жизни, къ которому мы призваны Богомъ. Во имя мира и любви прекратите вражду, которая будетъ требовать отъ васъ мщенія! Не губите своей души и своего вѣчнаго блаженнаго покоя!...

Недоразумѣнія между людьми охлаждаютъ сердечность и теплоту отношеній и нерѣдко переходятъ въ крупныя ссоры. Ты видишь—возникло недоразумѣніе между тобой и близкимъ тебѣ человекомъ. Онъ начинаетъ на тебя сердиться. Ты объяснись съ нимъ, поговори по-Божьи. И нарушенный миръ возобновится опять.

Часто недоразумѣнія, ссоры возникаютъ оттого, что люди не понимаютъ другъ друга. На одного сердятся за то, что онъ не снимаетъ шапки, когда здоровается. Ты поговори съ нимъ, почему онъ такъ здоровается. Оказывается, что онъ такъ здоровается не потому, что не уважаетъ тебя, а потому, что его больная голова не выноситъ холода. Иной не отвѣтилъ тебѣ на одинъ, другой вопросъ, съ которымъ ты обратился къ нему. Ты уже успѣшилъ разсердиться. Рано, погоди, поговори съ тѣмъ, кто не отвѣчаетъ тебѣ. Оказывается, что ты не получилъ отвѣта потому, что братъ твой въ это время былъ удрученъ сильнымъ горемъ и словъ твоихъ даже не слышалъ. Вотъ у тебя разгорѣлась съ кѣмъ-нибудь крупная ссора. Дѣло поправимо. Иди, самъ первый проси прощенья, протяни руку своему врагу. Рѣдкій врагъ устоитъ, если къ нему протянется рука и отъ сердца будетъ произнесено слово: „прости“. Если это не поможетъ, ищи человека, который могъ бы помирить тебя съ твоимъ врагомъ.

Если хочешь мира съ врагомъ, въ это время никогда не оправдывай себя и не обвиняй врага. Виви себя прежде всего въ ссорѣ и враждѣ. Припомни отъ самаго начала до конца всю ссору. Быть не можетъ, чтобы ты былъ совершенно правъ, а врагъ твой виноватъ во всемъ противъ тебя. Обыкновенно въ ссорѣ бываютъ виноваты обѣ стороны. Врагъ твой невольно почувствуетъ, что ты обвиняешь себя, прощаешь отъ

сердца ему все. Въдъ наши души родственны. Все мы произошли отъ одного Адама. Каждый изъ насъ есть образъ Божій. И сердце твоего врага забьется тогда любовью къ тебѣ. И будетъ миръ.

Случается въ жизни, что все человѣческія усилія помириться съ врагомъ не удаются. Тогда вспомните слова Христа: „молитесь за обижающихъ васъ“. Усильте свою молитву за враговъ. Разогрѣйте ее жаромъ своихъ душъ. Молитесь, чтобы Господь враговъ сдѣлалъ близкими вамъ людьми. Господь своею благодатью коснется душъ вашихъ враговъ. Ихъ душевный холодъ, ледяная злоба, суровая месть начнутъ таять отъ лучей Божьей благодати. И сердце вашихъ враговъ заискрится лучами любви и примиренія къ вамъ.

Братья и сестры! охъ, какъ тяжела бываетъ ссора! Особенно, если поссориться съ человѣкомъ, который очень близокъ и очень дорогъ. На душѣ такая тяжесть, такая временами тоска, иногда вѣтъ никакихъ средствъ, чтобы сбросить съ себя давящее бремя и несносную, невыносимую тоску.

Но вотъ вы помирились. Какая рѣзкая перемена произошла въ душѣ. Чувствуется необыкновенная душевная легкость. Душа веселится и радуется свѣтлою радостью. Словно пріобщился въ эту минуту. Да, минуты сердечнаго искренняго примиренія есть минуты пріобщенія самого Христа! Въ эти минуты самъ Христосъ своею благодатью вселяется въ насъ. И мы становимся Его причастниками.

Братья и сестры! особенно теперь, въ наши дни, избѣгайте всякихъ недоразумѣній, прекращайте ссоры, вражду, оставьте мстить своимъ врагамъ.

Россія, ваше дорогое отечество, переживаетъ такое несчастье, какого русская исторія не знаетъ совсѣмъ. Погромы, поджоги, елинокровные братья русскіе въ изступленіи калѣчатъ и убиваютъ другъ друга. Сотни нашихъ русскихъ городовъ и сель охвачены пожаромъ безчеловѣчной злобы и насыщены запахомъ крови!

Братья и сестры! какъ можно больше терпимости другъ ко другу, забудемъ обиды враговъ, раскроемъ

шире свои объятья и для друзей и для враговъ. И насъ тогда минуютъ чаша Кронштадта, Баку и Владивостока.

V.

„Блаженны алчущіе и жаждущіе правды, ибо они насытятся“.

„Я усталъ, измучился, изстрадался душой. У меня нѣтъ больше силъ служить и работать, потому что нѣтъ правды ни гдѣ“. Дорогие! я думаю, вамъ не разъ приходилось это выслушивать и слушать всегда было тяжело.

Одни, не находя правды, бросаютъ службу, работу. И полные силъ, здоровья, не у дѣлъ влечатъ жизнь стариковъ. Другіе, какъ рыба объ ледъ, побьются, побьются въ поискахъ правды и опускаются, погрязая въ тинѣ лжи, лицемерія и обмана. Есть и такіе, которые, разочаровываясь въ правдѣ жизни, спиваются. Среди босяковъ, къ которымъ мы, къ нашему стыду, относимся съ глубокимъ пренебреженіемъ, есть немало людей, для которыхъ правда была дорога, дорога она и теперь. Они болѣе почтенны и заслуживаютъ уваженія, чѣмъ тѣ, которые сживаются съ обманомъ и ложью. Послѣдніе люди — босяки душой!

Братья и сестры, вы не смотрите такъ мрачно на жизнь!.. жизнь вовсе не такъ тускла и сѣра! Въ жизни даже и теперь среди современнаго нестроенія правда сильнѣе лжи. Разъ міръ стоитъ, разъ существуетъ наше государство, значитъ правда и у насъ еще сильна. Погибаютъ государства и исчезаетъ міръ тогда, когда неправда одержитъ верхъ надъ правдой и будетъ властвовать надъ ней!..

Братья и сестры, есть только одна правда — правда Божія! Другой правды нѣтъ на землѣ. Эту правду прінесъ на землю Христосъ, Спаситель нашъ. Правда Божія требуетъ отъ насъ не обижать другихъ, не лгать, не обманывать, не пользоваться чужой собственностью, быть честными во имя любви къ ближнимъ.

Не обижайте особенно тѣхъ, кто слабѣе васъ, кто бѣденъ и несчастенъ. Для васъ нѣтъ ничего дороже и лучше, какъ ваша душа съ ея внутреннимъ душевнымъ покоемъ. Не торгуйте вашей душой. Не лгите, не обманывайте, будьте честны изъ одной только чистой любви къ людямъ. Боже васъ сохрани когда-нибудь воспользоваться чужой собственностью! Кто пріобрѣтаетъ себѣ деньги или имущество нечестно, тотъ несчастный человекъ. Его душа рѣдко находитъ себѣ покой или мучается постоянно.

Христосъ учитъ насъ: „ищите прежде Царства Божія и правды его“ (Мѡ. 6, 33). Царство Божіе и правда Божія неразрывны другъ съ другомъ. Апостолъ Павелъ Царство Божіе опредѣляетъ прежде всего, какъ правду, а потомъ уже какъ миръ и радость. Онъ пишетъ: „Царствіе Божіе не пища и питіе, но правда, и миръ, и радость во Святомъ Духѣ“ (Рим. 14, 17).

Если вы ищете правды, желаете ее непременно найти въ жизни, какъ можно больше встрѣчаться съ нею и, наконецъ, жить только ею, ищите прежде всего правды Божіей въ себѣ самихъ. Въ себѣ самихъ воплотите правду Божію.

Вотъ вамъ примѣръ. Близорукій человекъ стоитъ въ роскошномъ цвѣтникѣ. Здѣсь масса клумбъ съ чудными яркими цвѣтами, которые переливаются множествомъ красокъ. Но близорукій не различаетъ тоновъ и оттѣнковъ цвѣтовъ. Для него все кажется тусклымъ, сѣрымъ. Нужно хорошее зрѣніе, чтобы видѣть всю прелесть красокъ и тоновъ цвѣтовъ цвѣтника.

Излѣчите вы, вы излѣчите близорукость своей души, чтобы ярко видѣть въ жизни цвѣты Божіей правды. А для этого желайте сами жить правдой Божіей, желайте ее такъ, какъ въ раскаленной пустынѣ въ палящій жаркій полдень путникъ, умирая отъ жажды, жаждетъ воды. Ищите прежде всего для себя правды Божіей, какъ ищете теперь хлѣба для себя и своей семьи вашъ русскій мужичекъ въ тѣхъ селахъ и деревняхъ, гдѣ свирѣпствуетъ жестокій голодъ.

Но одного сильнаго желанія правды, какъ желанія утолить голодь или жажду, еще мало. Нужно приготовить, воспитать себя для правды. А для этого необходимо смирить себя, сознать гнилые порывы и подлые поступки своей души, исправиться въ нихъ, начать жить любовью къ друзьямъ и врагамъ. Тогда не трудно уже будетъ воплотить въ себѣ Божию правду и жить только ею.

Что будетъ тогда за жизнь!.. Жизнь чуднаго высокаго настроенія души. У васъ будетъ отвага, благородная смѣлость, и горячее желаніе даже пострадать за правду Божию. Когда наступятъ дѣйствительныя страданія, вы перенесете ихъ съ восторгомъ мучениковъ за Христа.

А Св. Іоаннъ Златоустъ въ словахъ Христа, что алчущіе и жаждущіе правды насытятся, видитъ указаніе и на блага земныя. И Христосъ общаетъ тѣже блага для того, кому всего дороже правда Царства Божія. „Ищите прежде Царствія Божія“, учитъ Онъ, „и правды его, и это все приложится вамъ“, т. е. все земное благополучіе.

Живущіе правдой Божіей не бойтесь нищеты. Она никогда не коснется васъ!

Братья и сестры! Такъ протянемъ же всѣ другъ другу руки и неуклонно пойдёмъ по пути Божіей правды. И тогда высоко взойдетъ надъ нами солнце правды, которое своими лучами освѣтитъ и разгонитъ мракъ нетерпимости, насилія, поджоговъ, грабежей и убійствъ.

Только тогда и можно Россіи, призванной къ свободѣ, свободно взяться за проведеніе въ жизнь началъ дарованной свободы.

VI.

„Блаженны милостивые, ибо они помилованы будутъ“.

Завѣтъ Христа о милости въ наши дни почти совсѣмъ забытъ. Года два, полтора тому назадъ еще часто говорили о милости къ людямъ. А теперь раздаютъ

ся лишь одинокіе голоса, призывающіе къ любви и милосердію. Но ихъ заглушаетъ ревъ кипящихъ страстей, съ грозно бушующей злобой, словно шумъ гигантскихъ волнъ, которая съ дикою яростью разбиваются о прибрежныя неподвижныя скалы.

Россія распадается на партіи, группы, враждебныя другъ другу. Есть партіи, гдѣ словно сатана „правитъ балъ“. Тамъ люди съ окровавленными руками жаждутъ новой крови; готовы улить ею, кажется, всю землю, лишь только бы добиться своихъ правъ, новыхъ государственныхъ формъ и увеличить свою заработную плату.

За родную Россію становится мучительно больно. Душу давитъ какой то тяжелый, удушливый кошмаръ... Нѣтъ силъ разобратъся въ хаосъ событій, которыя быстро сдѣлать смѣнить одно другое.

Что дѣлать?... Какъ быть?... гдѣ выходъ?... Братья и сестры, какъ можно больше вносите сердечной теплоты въ свои отношенія къ людямъ, сердечнаго огня, изливайте все больше милости и милости другъ къ другу!

Дѣла милости или милосердія нѣтъ возможности все перечислить. Они также безконечны, какъ безконечна сама любовь. Привѣтливая улыбка при встрѣчѣ, крѣпкое рукопожатіе есть милость. Угостить радушно гостя—тоже милость. Выслушать терпѣливо мнѣніе, которое претитъ намъ,—будетъ милость. Дать человѣку совѣтъ, порадоваться съ нимъ вмѣстѣ его радости, успокоить его въ горѣ,—дѣла той же милости. Въ наше суровое время политической стужи въ нашей согрѣвающей милости особенно вуждаются ваши враги, какъ каждый изъ насъ теперь нуждается въ теплѣ въ холодное зимнее время.

Братья и сестры, дѣлами милости мы освѣтимъ людскія вражьи души, своею любовью отогрѣемъ ихъ холодныхъ, своимъ милосердіемъ ихъ оцѣпенѣвшихъ въ оковахъ зла возвратимъ для жизни правды и добра!

А для этого сами въ себѣ прежде всего создадимъ, воспитаемъ милость. Начинайте сначала съ своей родной семьи. Туда внесите милость. Вы, можетъ быть,

часто встрѣчаете раздраженіе своей жены или мужа, своихъ родителей или дѣтей. На ихъ раздраженіе не отвѣчайте своимъ раздраженіемъ! Не браните ихъ! Пожалѣйте ихъ евангельской жалостью, какъ можно только жалѣть несчастныхъ больныхъ! Самое раздраженіе есть болѣзнь нашей души. Люди раздражаются или потому, что они больны, или устали отъ тяжелой изнурительной работы, или, наконецъ, жизнь для нихъ невыносимо тяжела!... Вы видите, человекъ раздраженъ. Вы пошутите съ нимъ и шуткой можно успокоить человека въ гнѣвѣ. На васъ разсержены, на васъ кричатъ и васъ бранятъ. Смолчите, свесите кротко. Вспомните тогда Христа. Какъ Онъ, не простой обыкновенный человекъ, а великій Богъ, выносилъ все терпѣливо— и гнусную клевету, и людскую злобу, и бичеваніе, и заушеніе, и оплеваніе, и позоръ на Голгоѣѣ, и страшныя страданія креста.

Больше милости бѣднымъ оказывайте! При входѣ въ церковь, на паперти, сколько вы встрѣчаете и сколько вамъ приходится встрѣчать на перекресткахъ улицъ бѣдныхъ нищихъ. Здѣсь и безпомощныя старухи съ глубокими морщинами въ лицѣ, здѣсь и сироты—дѣти съ явными признаками плохого питанія, тутъ и женщина—мать съ блѣднымъ испитымъ лицомъ. На ея рукахъ малютка ребенокъ, страдающій худосочиемъ. Онъ еще не научился лѣвой руки отличать отъ правой, а его рученка тянется къ вамъ. Его невинныя дѣтскіе глазки смотрятъ на васъ и они просятъ помощи ради дорогого имени Христа. Неужели можно спокойно отвернуться отъ этой нищеты? Неужели сердце не дрогнетъ и не будетъ оказано помощи?... Братья и сестры, больше помогайте бѣднымъ! Тогда вы многихъ спасете отъ голодной смерти, отъ болѣзней и преступленій и спасете свою душу. Не забывайте никогда, что сказалъ Христосъ: „просящему дай“, „рука дающаго никогда не оскудѣетъ“.

И намъ тогда не трудно будетъ милость оказать и своимъ врагамъ. Мы будемъ способны молиться за враговъ, простимъ отъ души все ихъ обиды, съ вели-

кимъ терпѣніемъ свесемъ всѣ ихъ оскорбленія. И у тѣхъ, кто будетъ обижать, преслѣдовать насъ, творить насиліе надъ нами, и раздраженный готовъ будетъ убить насъ, мы, даже совершенно невинные, будемъ просить прощенья. Своею милостью мы побѣдимъ самую лютую злобу. И наши заклятые враги будутъ нашими друзьями,

Братья и сестры! соединимся всѣ безъ различія своихъ политическихъ убѣжденій подъ знаменемъ, гдѣ будетъ написано: милость, милость и милость!!! Только при полномъ общеніи во имя Христовой любви и возможна работа на пути преобразовательныхъ реформъ великой свободной Россіи.

Христосъ обѣщаетъ помиловать милостивыхъ. Божіе помилованіе выше всякой человѣческой милости, какъ небо неизмѣримо выше земли. Милостивые будутъ помилованы и здѣсь на землѣ, и тамъ на небѣ. Здѣсь, освобождаясь благодатью Божіей отъ грѣховъ, они въ душѣ своей носятъ вичѣмъ невозмутимый миръ, тихій согрѣвающій ихъ душу покой. А по смерти милостивыхъ ждетъ полное всепрощеніе грѣховъ. Ихъ душа будетъ захвачена тою возвышенною радостью, тѣмъ восторженнымъ ликованіемъ, для котораго нѣтъ словъ у человѣка.

Священникъ *В. Воробьевъ.*

Изъ школьной жизни.

Въ №-рѣ 16-мъ Архангельскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за прошлый годъ помѣщена прекрасная статья, подъ заглавіемъ „Учительницы“. Неизвѣстному почтенному автору этой статьи глубокая признательность отъ читателя епархіальнаго органа, такъ какъ въ ней правдиво и съ живымъ увлеченіемъ описано одно изъ главныхъ жизненныхъ явленій нашей церковной школы. По прочтеніи этой статьи, всякому безпристрастному и нелишенному здраваго смысла наблюдателю современной жизни неотвязчиво предносится